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Foae biserieească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Pagini de glorie 
Juhileul de 1 5 0 ani al eparhiei de Oradea Mare — 1 6 Iunie 

1 7 7 7 — 1 6 Iunie 1 9 2 7 — 
de DR. NICOLAE LUPU-

In zilele de 15 şi 16 Iunie Oradea-Mare, 
Beiuşul şi întreagă eparhia noastră orădană a 
fost în plină sărbătoare. S'a împlinit un veac 
şi jumătate de când Fericitul Părinte a! Romei, 
Papa de sfântă amintire Piu al Vl-lea (1774-1799) 
prin bulla „Indefesstim" din 16 Iunie 1777 în
temeia această eparhie unită. Rszeie binefăcă
toare ale luminei rodnice din Cetatea sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel, cari de abia 77 ani 
începuseră a străbate până 'n îndepărtata Dacie 
la poporul rămas orfan de mamă încă 'n faşe 
— nutrit la sin străin şi alintat pe braţe vi
trege, deprins a-şi Îneca suspinele 'n gât şi 
a-şi înghiţi durerea şi care'n zgomotul înspăi
mântător şi'n zbieratele sălbatice ale barbarilor 
năvălitori din toate unghiurile întunecoase de 
Răsărit şi Miază-noapte îşi uitase aproape cu 
desăvârşire părinţii — în valuri tot mai pu
ternice şi mai schinteitoare se răspândeau pe 
plaiurile Daciei lui Traian, împrăştiind cu ful
gerele lor negurile dese ale Bizanţului grecesc 
ucigaş de ştiinţă şi de conştiinţă şi făcând să 
apară tot mai clar hidosul monstru religios ză
mislit de sângerosul eresiarh din Noyon,, su
grumător de naţiuni şi distrugător de mora
vuri. Şi acele raze binecuvântate pătrunseră 
până în primejduitul Bihor, care, se vede, a 
fost menit de Dumnezeu să fie străjerul ne
adormit în laturea cea mai expusă a patriei 
urmaşilor de legionari colonizaţi de Traian pe 
aceste mândre meleaguri. 

In primele decenii ale veacului al XVIIl-lea 
Românii din Bihor erau aproape cu desăvârşire 
calvinizaţi. Sufletele lor abia de se nutreau cu 
fârmiturile ce cădeau de pe masa banchetelor 
calvineşti, unde naţiunea noastră era batjoco
rită iar sfintele noastre obiceiuri erau numite 
„babonasăg-uri", pe când de nutremântul co
respunzător firei şi originei lor erau lipsiţi cu 
totul. Streinii pentru a-şi întări interesele lor 
căutau în fel de fel de chipuri să ne ademe
nească, dar în acelaşi timp căutau să ne pună 
şi piedici, ca nu cumva să ne deşteptăm şi 
să căutăm interesele noastre în paguba lor. 
Dar deşi Ungurii puseră în coastele episco
pului dela Blaj pe teologul unguresc, iar pe 
vlădica dela Orade, pe macedoneanul Meletie 
Covaciu, îl încătuşară în strimta sferă de acti
vitate a unui vicar episcopese tot străin, la 
căldura dulce a Romei germenul naţional se 
desvoltă în urmaşii legionarilor lui Traian, 
conştiinţa se trezi însetată de cultură şi dor
nică de libertate, iar Roma care este toată a 
tuturor — precum însuşi Hristos este tot al 
tuturor neamurilor şi tot al fiecărui individ în 
parte —- prin amintita bullă întemeiază eparhia 

română-unită a Orăzii, iar pe episcopul Moise 
Dragoş îl smulse din îngusta sferă de activi
tate în care era închis, dându-i libertate de 
acţiune şi. plină iurisdicţiune peste supuşii săi, 
si astfel el deveni ziditorul de biserici roma-
neşti, înfiinţătorul de parohii unite în Bihor, 
adevăratul părinte şi apostolul productiv al 
acelui neam aproape înecat în spumegoasa şi 
înfuriata mare ungureaseă. 

Prin întemeierea acestei eparhii, episcopia 
Blajului căpătă o soră, episcopul un tovarăş 
de muncă pentru binele şi înaintarea aeestui 
neam, iar Dacia lui Traian avea deacum două 
ferestre deschise spre Roma: şi pe aceste două 
ferestre, valurile de lumină şi de cultură ro
mană, aprinzătoare de cel mai sfânt foc al 
dragostei de neam, pătrunse şi se răspândi pe 
întreg teritorui care 'n însuşi numele ce poartă 
are imprimat numele Romei. Episcopul dela 
Oradea se ia la întrecere cucei dela Blaj întru 
a face bine, întru a trezi conştiinţele amorţite 
de veacuri şi întru înfiinţarea de scoale şi alte 
aşezăminte de cultură românească. 

La 1788 Blajul dă eparhiei orădane de 
episcop pe harnicul şi smeritul călugăr din 
mănăstirea St. Treimi Ignaţie Darabant, care 
urmând pildele înfocatului Inochentie Micu 
si ale sfântului Petru Pavel Aron, înfiinţa 
la anul 1792 seminarul din Oradea, care după 
şcolile din Blaj este cel mai vechîu institut 
de carte românească. 

După moartea lui, la anul 1806, tot Blajul 
îi dărueşte de episcop pe vrednicul său fiu 
Samuil Vulcan, care obţinu dela binevoitorul 
Păr. Papa Piu al VH-lea încorporareala eparhie 
a 72 parohii româneşti, cari înainte aparţineau 
eparhiei rutene a Muneaciului. Dar nici de 
aici încolo nu se lăsă mai pe jas decât înain
taşul «ău Ignaţie, nici decât marii săi dascăli 
dela Blaj, ci la 1828 deschide gimnaziul 
din Beiuş, pe care la 1836 îl preface în liceu, 
al doilea în vechime pe întreg cuprinsul. Ar
hiereul Vulcan fu adevărat vulcan vărsător de 
mană şi de binefaceri, întemeietor de scoale 
şi de fundaţiuni, pentru ajutorarea şi luminarea 
neamului. 

Dar nici Oradea n'a rămas datoare Bla
jului pentru marii apostoli, cari cu oleu din 
sufletele lor au alimentat sfânta candelă a 
credinţii şi a dragostei de neam, ci şi ea-i 
dăruieşte la anul 1868 pe marele mitropolit 
Ioan Vancea, pe întemeietorul de institute şi 
columna culturii româneşti. Institutele si inter-
natele Blajulai vorbesc şi vor vorbi tuturor 
generaţiilor despre marele şi generosul bihorean. 

La anul 1853, când un alt urmaş al sfân

tului Petru, Papa Piu IX ridică dieceza Blajului 
la rangul de mitropolie, mai creind încă două 
episcopii sufragane, pe aceea a Gherlei şi a 
Lugojului, Oradea dădu acestor noi turme alui 
Hristos pe primii lor păstori, pe aprigul naţio
nalist Ioan Alexi la Gherla, iar pe înţeleptul 
şi neobositul Alexandru Dobra Ia Lugoj. 

Mihail Pavel (1879—1902), vrednicul urmaş 
alui Alexi şi alui Vancea în scaunul Gherlan, 
după o păstorire de şase ani (1872—1879) In 
numita eparhie, trece la Oradea, ca să încu
nuneze aceasta eparhie şi s'o împodobească 
cu meritele sale. Se lua par'că la întrecere cu 
marii săi înaintaşi şi cu contimporanul său 
Vancea dela Blaj întru înfiinţarea de şcoli şi 
de institute revărsătoare de lumină. 

La 1903 Blajul dă Orăzii pe marele con
structor de biserici, reşedinţe şi institute, pe 
zelosul Dumitru Radu din Tâmpăhaia, ale 
cărui merite le povesteşte nu numai frumoasa 
şi minunata biserică din Rădeşti (Tâmpăhaza), 
ci prin toate satele din eparhii şi prin toate 
institutele unite din Oradea şi Beiuş afli 
urme generoase de-ale marei victime a aten
tatului dela senat din 8 Decemvrie 1920. 

Ar trebui însă volume întregi pentru a 
spune toate binefacerile sufleteşti şi naţionale 
ale acestei santinele neadormite a românismu
lui în cea mai apuseană margine a scumpei 
noastre Românii şi pentru a descrie, cum se 
cuvine, activitatea celor 9 episeopi ai săi. Iar 
acum, cu ocaziunea acestui jubileu, Fericitul 
Părinte al creştinătăţii, care poartă tot numele 
marilor Săi înaintaşi binefăcători ai neamului 
nostru: Piu VI, Vlfşi IX, Papa Piu Xlîncunu-
nunează serbarea, căci pe vrednicul urmaş alui 
Darabant, Vulcan, Pavel şi Radu, pe actualul 
păstor al acestei eparhii Dr. Valeriu Traian 
Frenţiu, prin scrisoarea din 22 Aprilie 1927 îl 
onorează cu paliul sacru şi cu titlul de arhie
piscop. 

Bucuria eparhiei Orădane este şi a noastră 
şi de aceea participăm cu mândrie urându-i 
încă multe, multe veacuri rodnice şi îmbelşu
gate pentru mărirea lui Dumnezeu, pentru binele 
şi înaifttarea neamului românesc. Iar înalt Prea-
sfinţitului Valeriu Traian îi zicem din toată 
inima : Intru mulţi ani Stăpâne I Binecuvântă
rile cerului pogoare asupra Ta, ca să fi pentru 
biserica şi neamul nostru ceeace au fost marii 
Tăi înaintaşi. 

Nedumer i re Iară t emei . (—) Dl Nae 
Ionescu a rămas nedumerit de articolul nostru 
„Un caz de conştiinţă". In .Cuvântul" din 17 
Iunie spune că nu 1-a înţeles. Cauza ar fi lo
gica noastră specială. Din două premise pe 
cari le-am mărturisit, chipurile, înşine: „Unia-
tismul e hibrid. — Biăjenii sunt uniţi", scoa
tem concluzia neaşteptată: „Deci Biăjenii nu 
sunt hibrizi*. 

Inir'adevăr, nu sî poate aştepta dela ni-
muii să înţeleagă astfel de ciudăţenii. — Şi 
totuşi dl Nae Ion:scu ne~a înţeles perfect de 
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bine. In continuare, anume, găseşte pricina a-
cestsi rătăciri de gândire. Greşala noastră ar fi 
că nu recunoaştem „uniatismului un carac
ter... congenital viţios", ci ne închipuim, că 
uniatismul e hibrid numai pentrucă exagerează 
in tendinţa latinizantă. Numai în felul acesta 
se explică silogismul nostru: «Noi, ardelenii, 
nu latinizăm, deci nu suntem hibrizi". 

Exaet. Credem a fi arătat destul de lămurit 
acest lucru din broşura părintelui Korolewskij 
II susţinem şi pe mai departe. 

Dl N. Ionescu are părere contrară. Sus
ţine, într'un joc de cuvinte drăguţ, că: „Unia
tismul nu e hibrid pentrucă latinizează^ ci din 
potrivă, latinizează pentrucă e hibrid". Suntem 
curioşi de consideraţiile cari ar putea motiva 
această echilibristică de vorbe. Dl N. I. le 
promite. Le aşteptăm. 

Nu putem accepta însă pe aceea, pe care se 
razimăacum. DIN. I. crede că ceeace afirmă Dsa 
reiese clar şi precis din broşura păr. Korolewskij. 
In realitate, părintele K. este cer şi pământ 
de gândul dlui N. I. Gândurile părintelui K. 
le-am redat, citând propriile lui cuvinte, în 
articolul nostru cu pricina. El înţelege perfect 
de bine o unire in credinţă şi disciplină a 
bisericilor creştine de toate riturile, şi re
zumă principiile de temelie ale acestei uniri 
(pagina 5) . înţelege o biserică cu credinţă 
catolică şi cu haină orientală. Nu-i trece 
prin minte să numească acest lucru hibrid, 
principial viţios. Luptă doar pentru înfăptuirea 
lui. Crede însă rele şi păgubitoare unirii 
adevărate tendinţele de latinizare în biseri
cile unite cu Roma, tendinţe cari se resimt 
chiar şi în unele părţi ale bisericii ortodoxe. 
Intre toate bisericile orientale unite cu Roma, 
mai puţin suferă de acest rău biserica noastră 
din Ardeal. Ea abia poate fi taxată de unia-
tism (pg. 4 5 ) . Păr. K. propune şi remedii pen
tru îndreptarea răului, mijloace pentru reve
nirea la puritatea orientală, lucru pe care îl 
cere tot mai stăruitor Roma însăşi. Intre ele, 
păr. K, propune să nu ne mai numim uniţi, cu 
atât mai puţin „uniaţi", cu înţelesul pejorativ 
Introdus de alţii din pricini independente de 
noi, ci: „catolici de rit bizantin, armean 
etc." ori chiar „ortodocşi catolici'1 (pg. 59). 

Cred, că nu se poate grăi mai limpede. 
D. N. Ionescu a înţeles foarte bine articolul 
nostru, dar nu a înţeles broşura părintelui K. 
Dacă e vorba să ne înţelegem — şi o dorim 
sincer — trebuie să ne revizuim conştiinţele, 
cărţile cetite şi scrisul, nu numai noi, cari nu 
prea avem ce revizui, ci şi cei de dincolo. 

Din „Telegraful" citire. In loc de-a ni 
se da, cum era obiceiul, rapoarte lungi şi mi
nuţioase asupra excursiei inaltpreasfinţite dela 
Şoimuşul Târnavelor, organul oficial al Sibiu
lui — evident, pentrucă să acopere eşecul ace
lei faimoase escursii pastorale — se complace 
In a comenta cele scrise de noi asupra întâm
plărilor dela Şoimuş. 

Comentarul acesta intitulat „Redactorii 
Unirii aiurează" (numărul dela 10 Iunie c ) , în
făţişează şi el o lăture interesantă a sufletului 
sibian şi de aceea cititorii noştri vor şti să ne 
dea cuvenita iertare pentru reproducerea păr
ţilor mai caracteristice ale acestui comentar. 

„De câteori redactorii „Unirii" — aşa în
cepe confratele — se prind în capcana pro
priilor mistificări*), îşi iau refugiul la limbajul 
cel mai strident, insultând, minţind şi batjoco
rind. Astfel săptămâna trecută . . .organul blă-
j a n . . . s'a coborît în mocirla tuturor intrigilor 

*) Pare a fi o aluiie la acuza ce ne-a adus de-a 
fi falsificat un ordin ministerial, acuză la care am 
răspuns In nr. 23 sub titlul „Telegraful calomniază" şi 
la care confratele a înţeles că e bine 6ă nu mai sufle 
nici un cuvânt. N. R . 

actuale (}) şi s'a scuturat de noroiu, scriind un 
articol neruşinat: ...Un eşec al ortodoxiei 
„Nu ne-am pierde vremea citind proza stu
pidă a.Unirii, dacă n'am găsi în ea chipul halului 
(!?), în care redactorii Unirii şi-au pierdut capul 
şi cel mai elementar bun simţ". 

Făcând apoi constatarea pe cât de curi
oasă pe atât şi de neînţeleasă, că „o seamă de 
pigmei şi politiciani demagogi cearcă s i ex
ploateze biruinţa neamului, coborînd de pe pie
destal massele poporului (?) şi aşezând idolii 
politicei", confratele afirmă că excursia dela 
Şoimuş a mitropolitului sibiian „a fost cu ade
vărat o zi de înălţare sufletească, cum nu s'a 
mai pomenit prin acele părţi". In schimb «păca
tul strămoşesc al lui Atanasie (renegatul dela 
1700) planează asupra bieţilor misionari (ai Bla
jului), le întunecă cugetarea, le perverteşte sim
ţirea şi le anihilează voinţa, cum s'a întâmplat 
şi cu prilejul încoronării dela Alba-Iulia". 

Aşa scrie un organ oficial al ortodoxiei 
dominante, care totuşi are, să zicem aşa, tăria 
de suflet, de a ne acuza pe noi că nc-am fi 
«coborît în mocirlă". 

Ale tale dintru ale tale! 

Un alt jubileu 
După serbările trecentenare ale Propagandei. 

In zilele de 24—29 Mai a. c. s'a desfă
şurat în mijlocul unui fast, de care numai 
eterna cetate a Romei e capabilă, prăznuirea 
unui eveniment în adevăr epocal în viaţa bi
sericii Iui Isus Hristos: aniversara trecente-
nară dela înfiinţarea Colegiului Urban de Pro
paganda Fide. 

In o vreme de grea încercare — după săvâr-
şireapseudo-reformaţiunei din veacul alXVI-îea, 
care tindea la ruperea unităţii de credinţă şi 
la sfâşierea hainei necusute a bisericii Mân
tuitorului —, în un moment fericit al zilei de 
1 August 1627, Pontificele de sf. aducere a-
minte Urban al VIII-lea a hotă rît înfiinţarea 
Colegiului Urban cu gândul şi menirea, să 
adune fiii răslăţiţi ai bisericii universale la 
picioarele catedrei adevărului nest rămutata s. 
Petru, ca acolo, însuşindu-şi temeinica pătrun
dere a învăţăturii creştine catolice, să pună 
zăgaz puhoiului de destrămare pornit cu vio
lenţă din Germania lui Luther. 

In bula „Inunortalis'* Papa îşi exprimă 
dorinţa de-a aduna, a creşte şi a forma 
preoţi din toate neamurile: „Ex omni gente 
et natione, ad fidem in toto orbe terrarum, 
universisque illius partibus propagandam, dila-
tandam et tuendam (mittendorum) perpetuis 
futuris temporibus, et quousque electorum nu-
merus completus, unusque Pastor et unum 
Christi ovile facta fuerint duraturum". 

Plan în adevăr vrednic de locţinătorul lui 
Hristos pe pământ, care a înţeles deplin sfin
ţenia datorinţei impusă de Isus: Mergând în
văţaţi toate popoarele. 

La glasul de chiemare al supremului ie
rarh au pornit din toate părţile lumii tineri 
însufleţiţi pentru frumuseţa ideală a adevăru
rilor propovăduite de dumnezeeseul Răscum-
păiător, ajungând tot atâţia apostoli neînfricaţi 
ai catolicismului în mijlocul propriilor naţiuni, 
ca şi în acela al popoarelor străine. 

In viaţa-i de trei ori seculară, Institutul 
fondat de papa Urban a crescut intre zi
durile sale peste şase mii tineri, dintre cari 
mulţi au fost prefecţi apostolici, cam trei sute 
episcopi şi vicari apostolici, mulţi arhiepiscopi, 
patriarhi de diferite rituri şi trei cardinali. 
N'au lipsit nici de aceia cari au pecetluit cu 
sângele lor adevlrâtatca bisericii catolice, a-
junşi la cinste* altarelor: martiri ai lui Hristos. 

A fost deci cu cale, ba chiar datorinţă 
sfântă, să se amintească în cadre cât mai săr

bătoreşti aniversarea evenimentului atât de 
bogat în binecuvântatele sale urmări. Acestei 
cerinţe a făcut destul pe deplin fericitul Pă
rinte Papa Piu XL, ţinând să servească însuşi 
s. liturghie solemnă asupra mormântului s. 
Petru, asistat de cardinali, mulţi patriarhi, 
arhiepiscopi şi episcopi, între cari şi Preasfin-
ţitul Iuliu al Gherlei. La s, liturghie au luat 
parte pe lângă întreg corpul diplomatic şi cam 
două sute cincizeci tx-alumni şi câteva zeci 
de mii credincioşi. 

Academia poliglotă ţinută în peste trei
zeci de limbi ale pământului a impresionat 
adânc pe ascultătorii cari umpluseră vasta 
curte numită : „S. Damaso". 

Toate neamurile pământului au mult de 
mulţumit Propagandei, dar in chip cu totul 
essepţional îi suntem — şi trebuie s ă i fim — 
noi Românii deobligaţi. Marii luceferi ai nea
mului nostru Gheorghe Şincai şi Petru Maior 
acolo în Propaganda au învăţat taina de-a des-
gropa gloria neamului nostru aproape uitată 
în ruinele Forului şi'n celelalte monumente ale 
Romei. Nu-i mirare deci, că dintre Românii 
cari am avut fericirea de-a fi crescuţi în a-
ceasta adevărată „Alma mater", am luat parte 
la aceste serbări neuitate, toţi cărora împre
jurările ne-au îngăduit o. 

Văzându-ne în mijlocul fraţilor de aceeaş 
credinţă din toate continentele, n e a m întărit 
în credinţa universalităţii bisericii romane. 

A. T. 

Proximii cardinali. Luni, în 20 Iunie c. 
se va ţinea la Vatican Consistorul secret, iar 
Joi în 23 Iunie va fi Consistorul public, în care 
st. Părinte Papa Pius al Xl-lea va purcede la 
crearea alor doi cardinali noui, în persoana 
Monseniorului losif E. Van Roey, arhiepis
copul din Mslines (Belgia) şi Mgr. Augustin 
Hlond, arhiepiscopul de Gnesen-Posen (Po
lonia). 

Primul, Mgr. Van Roey, este urmaşul tn 
scaun al Cardinalului Mercier, deţinând ca a-
tare şi titlul de primate al Belgiei, care este 
un loc cardinaliţiu. Născut la 13 Ianuarie 1874 
şi preoţit în 1897, Mgr. Van Roey a fost timp 
pe 6 ani profesor la universitatea din Louvain, 
unde 1-a găsit marele lui protector de mai târ
ziu Cardinalul Mercier, care 1-a făcut vicar 
general al eparhiei de Malines şi unul dintre 
cei mai aprtciati colaboratori ai săi. La 12 
Maiu 1926, actualul Pontifice I-a ridicat în 
scaunul lui Mercier, pentrucă acum, abia după 
un an, să-i dea şi demnitatea binemeritată de 
Cardinal. 

Mult mai tinăr, Mgr. Augustin Hlond a-
junge Cardinal la vrâsta de abia 46 ani, fiind 
cel mai tinăr membru al sacrului colegiu. 
Născut Ia 5 Iulie 1881 în Silezia superioară, 
Mgr. Hlond a intrat încă la vrâsta de 15 ani 
în congregaţia salcsiană, studiind tn casele lui 
Don Bosco din Turino, Roma, Lemberg, şi 
Cracovia şi preoţindu-se la 1905. La 1919 a 
ajuns provincialul congregaţiei sale, dar Ia 
1922 actualul Pontifice i-a încredinţat slujba 
de administrator apostolic al întregii Silezii 
superioare. La 1925 a ajuns episcop în Kato-
wice, iar un an mai târziu, după moartea Car
dinalului Kakowski, a urmat în scaunul de 
mitropolit al acestuia. 

Belgia şi Polonia, două ţări catolice, vor 
avea deci săptămâna viitoare marea bucurie 
de a-şi vedea ridicaţi pe şefii lor spirituali Ia 
înalta treaptă a Cardinalatului. 

PREOT VĂDUV la sate caută 
econoamă în etate. — Ofertele 
să se trimită la redacţia gazetei 
noastre. 1 - 3 
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„Telegraful" nu crede. . . 
— Doi învăţători regăţen i trecuţi la unire — 

Organul oficial al mitropoliei sibiiene pu
blică tn numărul său dela 4 Iunie c. următoa
rea informaţie: 

Convertire ? O foaie sătmăreană vesteşte, că doi 
tineri învăţători: Bucurescu şi Dumitrescu, veniţi din 
vechiul regat, de prezent aflători la şcoala din Botiza 
din Maramurăs, ar fi trecut la confesiunea greco-cato-
lică. Credem că e o greşală de informaţie şi nu putem 
crede că doi învăţători, trecând Carpaţii, s'ar fi putut 
zăpăci până întru atâta 1 

Şi totuşi, lucrul este perfect adevărat. 
Oamenii aceştia, ajungând în mediul unit al 
Maramureşului, „s'au zăpăcit" de fapt „până 
întru atâta", încât s'au simţit îndemnaţi să se 
„întoarcă — vom spune şi noi cu I. Pieasfinţi-
tul Nicolae dela Sibiiu — pe urmele strămoşi
lor.* Ba mai mult «nul dintre ei, d. Alexandru 
Dumitrescu, directorul şcolii din Botiza insul-
tat pentru fapta sa de câţiva habotnici ai or
todoxiei, ne trimite, odată cu şirele de insultă 
personali, şi un răspuns mai lung, din care 
găsim că e bine să reţinem o parte. 

* 
Mai întâiu dăm însă — pentru a fi pe 

placul fraţilor dela „Telegraful" — însăşi scri
soarea care venea să-i insulte şi care este şi 
ea un interesant document al vremii. 

Iată ce le spune această scrisoare dată 
din Cernăuţi: 

Domnilor, 
Noi Românii din Bucovina am cetit cu 

dispreţ despre fapta voastră ticăloasă dea 
vă fi părăsit biserica strămoşească orto
doxă şi a fi trecut la papistaşi, unde veţi avea 
prilejul să lingeţi şi să sărutaţi pantofii 
papei. Vaţi îndurat voi Români din Vechiul 
Regat să Vă călcaţi în picioare legea stră
moşilor Voştri şi să Vă faceţi apostaţi} 
Pentru aceea Va trimis ţara să împrăştiaţi 
lumina culturei în acele părţi înstrăinate 
de Maghiari şi să fiţi pildă de statornicie 
şi caracter ? Aferim, că şi-a găsit vechiul 
regat buni pioniri culturali în voi doi in
divizi fără credinţă, voi trestii uscate mâ
nate de vânt, caractere şubrede, lipsite de 
tăria convingerilor. Din morminte Vă vor 
blestema părinţii şi strămoşii Voştri că V'aţi 
făcut coadă de topor in slujba papistaşilor 
şi aţi întors spatele bisericei în care V'aţi 
născut şi aţi crescut. 

Noi cei de aici n'avem decât dispreţ şi 
scârbă faţă de aşa fel de rătăciţi ca voi. 
Dumnezeul părinţilor voştri nu va lăsa 
nepedepsită fapta voastră ticăloasă şi laşi. 
Sunteţi neşte laşi şi rătăciţi care nu meri
taţi numele de Români. Să Vă fie ruşine 
obrazului, dacă-l mai aveţi. 

Mulţi Români ortodocşi 
din Bucovina. 

* 
Iată acum şi o parte din răspunsul dlui 

Dumitrescu, care va avea, sperăm, darul să 
dumirească pe nedumeriţii fraţi dela „Tele
graful" sibiian: 

. . . Oricare minte sănătoasă va trebui să 
admită, că noi suntem urmaşii Romei. Numai 
mintea bolnavă, caută să nege acest adevăr. 
Antecesorii, desvăluindune claritatea originei, 
au căutat să ne scoată din curentul slav şi 
prin jerte înălţătoare de inimi au căutat să ne 
ridice din întunerecul lor. Antecesorii noştri 
au scos la iveală credinţa romană, pe care o 
îmbrăţişează, azi cu drag, aproape două mili
oane de suflete româneşti. 

Neagă cineva acest adevăr? Dar poate 
susţine cineva, că până la anul 870 n'a fost o 
biserică romană, o biserică universali ? Dacă 
există cineva din ace.'stă categorie, îi recomand 
să citească scrierile lui Dimitrie Onciu, care 

susţine cu tăria convingerilor, ca şi mine, că: 
„Până la anul 869 noi Românii am fost în de
pendenţă ierarhică de Roma papală. Până la 
încreştinarea Bulgarilor, 864, Românii de sub 
stăpânirea bulgară au avut în biserică limba 
latină, de unde ne-a rămas terminologia cre
ştină de origine romană". Mai departe adaugă 
Onciu emfatic: „Prin Bulgari şi odată cu dânşii, 
noi am fost despărţiţi de biserica romană". 

D. Onciu, ca ortodox, împreună cu Pâr-
van, Nic. Dobrescu şi mulţi alţii au stabilit, că 
până la anul 870, toţi Românii ne-am ţinut de 
biserica romană. Atunci, fraţilor Bucovineni, 
de ae susţineţi cu tăria convingerii, că biserica 
ortodoxă este cea strămoşească ? 

De ce şi-au bătut mintea pentru noi aceşti 
scrutători de adevăruri? ! Ca să susţinem că bi
serica ortodoxă există de pe vremea Mântui
torului, sau ca să ne convingem de adevăr?.. . 

Aşa că, fraţilor Bucovineni, ideile voastre 
nu pot fi isvorîte decât dintr'o minte bolnavă. 
Numai atunci v'aţi fi bazat pe tăria convingerii, 
când eu aş fi negat adevărul! Dar când DV. 
negaţi adevărul, cine va fi „lipsit de caracter", 
cine va fi , l a ş " , cine va fi „trestie uscată şi 
mânată de vânt", eu sau DVoastră ? . . . Şi apoi, 
cine are aracterul şubred, cel ce neagă adevărul, 
sau cel ce nu se poate împăca cu negarea lui? 
Şi iarăşi mi-se pare, că acela e „lipsit de 
convingeri", „are caracterul şubred", e „trestie 
uscată de vânt", care anonimează, neavând 
curajul să argumenteze pe faţă unui „apostat" 
ca mine, care şi-a părăsit credinţa ortodoxă!.. . 
Mai Saş este cel ce-şi ascunde laşitatea pe 
buze, decât cel ce suferă cuvântul de „laş" 
pentru drepta te! . . . 

Insfârşit doresc să se ştie, câ cu cât 
suferinţa îmi va fi mai mare din partea oricărui 
ortodox, cu atât se va ridica lupta sufletului 
meu cu mai multă tărie pentru susţinerea 
adevărului, catolic 

AI. Dumitrescu. 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e , P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit pe păr. Valeriu P. Maior adm. 
parohial la Lăscud. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhidiece
zan publică, cu terminul de 10 Iulie c. concurs 
la următoarele parohii: Baraolt, orăşel cu gim
naziu de băieţi (prot. Odorheiu), Chickişa (prot. 
Dârgea) şi Cordoş, o suburbie a Clujului (prot. 
Cluj). 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla publică, 
cu terminul de 1 Iulie, concurs la parohia Ţaga 
(prot. Şicului). 

L o c a l e . Vineri, la sărbătoarea Naşterii 
sf. Ioan Botezătorul, va predica în catedrală păr. 
Dr. Nicolae Lupu, profesor la Academia de 
teologie, iar Dumineca viitoare, a doua după 
sf. Rusalii, Reverendul Alexandru Oltean, func
ţionar la Oficiul arhidiecezan. 

— Luna Iunie a adus şi la şcolile noastre 
din Blaj obişnuitele încheieri de an. Lecţiile s'au 
terminat aproape la toate şcolile încă cu o săp
tămână înainte de Rusalii, iar de atunci se ur
mează diferite examene. Solemnitatea încheierii 
anului pentru cursul inferior al liceelor a fost 
Joia trecută, iar cursul superior se va dimite 
pela mijlocul săptămânei viitoare. Academia 
de teologie va încheia, ca şi anul trecut, la săr
bătoarea sf. Apostoli Petru şi Pavel, ajunsă un 
fel de hram al ei. După aceasta dată Blajul nu 
va mai avea decât pe canditaţii de bacalaureat, 
a căror sesiune încă se va termina în primele 
zile ale lui Iulie, întrând apoi toată lumea şco
lară în vacanţa binemeritată. 

— La Institutul recunoştinţei a ajuns sub 
coperis şi ultima parte de clădire, aşa că noul 

Institut de fete — pus dela început sub grija 
surorilor dela Obreja — se va deschide inomis 
tn toamna acestui an. Peste vară, în cele 3 luni 
pe cari le mai avem până la deschiderea noului 
aa şcolar totul va fi adus în bună ordine, pen-
truca odată cu solemnitatea încunjurării să se 
poată începe fără nici o stângenire munca bine
cuvântată ce are să urmeze între zidurile lui. 

IVoni a j u t o a r e p e n t r u v ă d u v e l e ş l or
f a n i i d e p r e o t . In legătură cu publicarea raţiuni
lor pe 1926 ale fondului deficienţilor, Consistorul 
arhiepiscopesc din Blaj anunţă, că, luând în so
cotinţă scumpetea vieţii, a ridicat pensia preo
ţilor deficienţi, după greutăţile ce au, la 8,000, 
10,000 şi într'un caz chiar 15,000 Lei, iar vădu
velor le dă un ajutor extraordinar de câte 3000 
şi celor mai năcăjite chiar de 4000 Lei pe anul 
în curs. Orfanii primesc pe jumătate. Văduvele 
şi orfanii, cari vor beneficia de suma urcată de 
4000, respectiv 2000 Lei, se înşiră cu numele 
în ultimul cercular şi sunt 46 văduve şi 22 
orfani. Toate celelalte primesc câte 3000, respec
tiv 1500 Lei. 

P r e m i i l e A c a d e m i e i r o m â n e . Vineria 
trecută s'a ţinut la Academie o şedinţă publică 
în care s'au distribuit premiile obişnuite ale 
anului. La premii s'au prezentat 81 scrieri şi 
s'au împărţit cu totul 237 mii Lei, din cari 80 
mii pentru publicaţiuni. Cele mai însemnate 
premii sunt armatoarele : Premiul de 50,000 Lei 
«Eliade Rădulescu* s'a dat dlui Virgll Ciofltc 
pentru «Grigerescu*. Al doilea presniu de stat 
«Gh. Asachi* s'a împărţit astfel: 25,000Lei dlui 
C. Kiriţescu pentru «Istoria răsboiului pentru 
întregirea României 1916—9«; 10,000 Lei dlui 
Gh. Fotius pentru «Contribution a l'étude des 
origines de l'ancien droit roumain*; lei 6000 dlui 
G. P. Dacan pentru »Studii de drept civil com
parat*; lei 5000 dlui H. Stahl pentru «Grafologia 
şi expertizele în scrieri; şi lei 4000 dlui L. Băr-
zotescu pentru »0 amintire*. Premiul de 10 mii 
lei »1. Iancovescu* s'au dat drei Otilia Cazimir 
pentru poeziile >Fluturi de noapte*. Premiul 
«Năsturel* de 4000 lei la luat d. A. Nasta cu 
lucrarea «Răsboiul mondial 1914—8«. Un alt 
premiu »Gh. Asachi* de 10,000 Lei s'a împărţit 
egal între dd. R. Rosseti pentru «Partea luată 
de armata română în răsboiul din 1877—8« şi 
1. Mateiu, pentru lucrarea «Contribuţiuni la 
istoria dreptului* 

f P ă r . P e t r u S u c i u , paroh şi vice-
protopop onorar în Teiuş, s'a stins la 16 Iunie 
c. în anul 66 al vieţii şi 29 al preoţiei sale 
cinstite. Cunoscut în cercuri largi prin activitatea 
sa socială şi culturală, care 1-a făcut un respec
tat fruntaş al jurului întreg, păr. Suciu lasă în toate 
părţile regrete unanime. — Odihnească ln pacel 

f Măr i ţ i H o r e a n . F e l d e r e a n , s'a 
stins in Gherla la 9 Iunie c. în anul 37 al vieţii 
şi 19 al fericitei sale căsătorii. O deplâng nu
meroase rudeoii. — Fie-i partea gu drepţii ! 

T e l e f o n u l „Unirii". 
M. Oradea. Ca să vedeţi, că înţelegem să fim 

cât mai imparţiali, reprobăm, iată, cu toată hotărîrea 
şi feliul cum s'a făcut distribuirea despăgubirilor de 
răsboiu pentru Ardeleni. Oamenii cari se credeau în 
drept a fi şi înşişi împărtăşiţi nu trebuiau să primească 
a fi numiţi în comisia de distribuire, şi mai ales nu 
trebuiau să-şi voteze sume cari nu sunt în proporţie cu 
pagubele ce vor fi avut. 

P. Făgăraş . Scriaul Dvoastră ar fi, credem, o 
sfidare a întregii opinii publice, care au stă numai din 
„Grauri" şi „Rosenthali", şi de aceea credem că Vă 
facem un serviciu nepublicându-1. jaful ce s'a făcut de 
fostul guvern Averescu chiar tn preajma plecării, în banii 
ţării, este de netăgăduit şi dacă d. N. Iorga a putut 
să scrie despre el că a plecat „ameninţând cu o mână 
pe când cealaltă scormonea febril în averea statului" 
şi că „s'a dus cu o bătaie de joc nemaipomenită 
a banului public*, e limpede că avem de-a face cu acte 
punibile cari nu pot avea nici o scuză în favorul lor. 
Lucrurile par a fi de altfel în curs de plină lămurire 
şi dacă guvernul actual v'a da un comunicat că nime 
dintre cei plecaţi nu şi-a însuşit un singur ban, noi 
vom fi cei dintâi cari vom publica comunicatul. Dar 
credem, că nici Dvoastră nu speraţi în această minune. 

T. Gherla. Da, este adevărat. De curând s'au 
adausla «vechii liberali ai Blajului şi câţiva intelectuali, ne-
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mulţumiţi, se spune cu atenţia ce li-t'a dat In tabera de 
unde au ieşit dar mai probabil In vederea unei reveniri 
la putere a partidului, revenire de care se şopteşte tot 
mai insistent. După câţiva averescani de ocazie trebuia, 
se vede, să ne avem şi liberalii şi aceasta afirmative 
pentru. . . binele bisericii. Fata Blajului nu i e va schimba 
Insă nici de pe urma acestor idealişti lncorijibili, fiindcă 
a spus-o doar atât d t bine poietul: „o frunză veştedă 
au-fi dă curant să zici că-i toamnă". 

M. Sibiiu. Aveţi perfectă dreptate, fiindcă, In 
adevăr nici c i se putea o mai perfectă caracterizare 
a uneltirilor ortodoxe la ordinea zilei decât aceea din 
fruntea ultimului număr al „Telegrafului", care spune: 
„De trei ani păstori năimiţi cearcă să tulbur* liniştea 
sufletească a credincioşilor noştri. Dar orice uneltire 
întăreşte pe ai noştri în dragostea credinţei strămoşeşti." 
— Cât priveşte apoi „dragostea ce se revarsă, după 
spusele aceluiaş .Telegraf din toate cuvântările arhi-
păstorului, mai citiţi, V i rugăm, incăodată specimenele 
date fn numărul nostru trecut din vorbirea' înaltprea-
sfinţită dela Şoimuş. 

9. Valea neagră. Conform nouei legi a tim
brului orice petiţie adresată autorităţilor publice se va 
timbra cu 8 Lei, iar certificatele eliberate din partea 
acestora (deci şi extrasele matriculare date de preoţi) 
cu 10 Lei. — Dispoiiţia art. 59 referitoare la datoria 
de-a anunţa Adm. financiare respective, sub pedeapsa 
de 500—1000 Lei, toate decesele, se referă la preoţi 
numai acolo unde ar fi ei purtătorii matriculelor civile. 

T. Cib. Mulţumim pentru raportul ce ne-aţi 
trimis. Pentru zvârcolirile neodihnite dela DVoastră 
vom găsi abia în numărul viitor spaţiul necesar. Până 
atunci ne-ar plăcea să ne puteţi da şi părţi din vor
birea ce-a va fi rostit păr. mitropolit Nicolae pe 
acolo. 

B. Şimleul Sllvamiei. Am primit suma de 1200, 
abonament pe jumătatea a doua a anului 1926 dela 
parohiile Bănişor, Ciiar, Crasna, Mal, Marin, Peeeiu 
Şimleul Silvaniei, Hurez, Pria.Şeredeiu, Stărciu şiCrasna-
Petena. Vă mulţumim din inimă pentru interesul ce ne 
purtaţi. 

Oficitil parohial. Surducfll mare. Vă avizăm că 
am primit abonamentul pe 1927. 

Oficiul parohial. Laeu. Am primit 380 Lei, abo
namentul pe 1926 şi 1927. 

Dr. D. Cluj. Am primit 100 L«i. Achitat până la 
31 IX 1927. 

Reuniunea SF. MARlà a femeilor rom, gr.-cat. — Cluj 

Concurs 
R e u n i u n e a „Sf. M ă r i a " a femei lor 

r o m â n e g r . - c a t . din Oluj d o r i n d s ă în-
« e s t r e z e biserica >Calvaria« din Cluj-
Mânăştur c u un iconostas potrivit 
stilului gotic al blserioei si prescrip
ţiilor ritului nostru oriental, p u b l i c ă 
o o n c u r s cu terminul de 31 August a. c. 
âra 12 p e n t r u e x e c u t a r e a a c e s t u i i co
n o s t a s c u t o a t e pă r ţ i l e ce- i a p a r ţ i n . 

P e n t r u a p u t e a j u d e c a o f e r t a se v a 
a n e x a ace l e i a o s c h i ţ ă în m ă s u r ă 1:50, 
p r e c u m şi u n dev ia , în c a r e se spec i f ică 
p e a r t i co l e l uc r ă r i l e n e c e s a r e i c o n o s t a 
su lu i , c â t m a i d e t a i l a t . 

Din f a p t u l p r e z e n t ă r e i ofer te i n u 
d e r i v ă n ic i un o b l i g a m e n t p e n t r u C o m i 
t e t u l r e u n i u n e i . D a r C o m i t e t u l r e u n i u n e i 
îşi r e z e r v ă d r e p t u l , d e a r ă s c u m p ă r a 
e v e n t u a l s c h i ţ a şi dev izu l p e n t r u s u m a 
d e L e i 5000 , d a c ă nu se v a a d j u d e c a 
l u c r a r e a a s u p r a c o n c u r e n t u l u i r e s p e c t i v . 
C o m i t e t u l a p r e l i m i n a t p e n t r u a c e s t 
i c o n o s t a s si luc ră r i l e acceso r i i s u m a de 
L e i 150,000. 

Ofer te le s u n t a se t r i m i t e p e a d r e s a 
s u b s e m n a t e i p r e z i d e n t e la Oluj, s t r a d a 
Băi i Nr . 1. 

Cluj, 1 I u n i e 1927. 

L i v i a B o l i » 
prezident* (127) 1 - 3 

V e t a r l a B o r z a 
secretară 

Aviz 
S e v i n d e din m â n ă l i be ră o c a s ă cu 

4 c a m e r e — S t r a d a C ă l ă r a ş i Nr . 2 7 3 — 
Informaţ i i la dl n o t a r O. P a s c u Blaj . 

(324) 3 - 3 

Preoţ i ! învăţători! 
Comandaţi 

LA LIBRĂRIA ANCA 
= = = = = CLUJ = = = = = 

„Cărarea Fşricirii" 
Carte de rugăciuni de preotul G. MÂIMZAT. Conţine 
368 pag. cu 26 capitole mari şi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1925. 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei. 
> » pânză fină cu cruce aurită 140 > 
» > piele lux, pe hârtie velină 280 > 
» » > > şei. pentru dame 350 » 

N o u ! Noul 

„Domnuui să ne inchinăm" 
Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare Ici 25. 

Predici la morţi 60 Lei 
Predici p. postul mare 

50— Lei 

Teatre poporale 1 5 - 3 0 Lei. 
şcolare 15 - 30 Lei. 

JVlofioloacţe şi dialoacţe 
10—15 Lei. 

Album fle modele româneşti (250 motive) 100 Le : . 
Porto recomandat costă 15—30 Lei. 

Mare depozit de clopote 
d e l a 2 5 k g . î n s u s . O r n a t e bise** 

r l e e ş t i . Odăjdi i . P r a p o r i e t e . 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT. 

(20) 1 0 - 2 0 J 

A A P Ă R U T : 

Cea mai bogată carte de rugăciuni 
de IOAX G E N Ţ 

Cuprinde, pe 560 pagini hârtie fină (ve
lină) toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, 
intelectuali şi popor. Rugăciuni de dimineaţa, 
de seara, la Mânecat şi Inserat, întreagă Sita 
Liturghie, rugăciuni la Sfta Liturghie, Mânecatul 
şi Inseratul de Sâmbăta şi Dumineca pe toate 
opt glasurile. (Laudele, Luminătoarele, Stihirile 
învierii, Catavasiile, Troparele şi condacele 
Sărbătorilor şi ale Duminecilor). Mărturisirea, 
Cuminecarea, prohodul şi Cununia. Rânduiala 
Catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în 
Vinerea mare şcl. Acatistul, Paraclisul şi lec
turi din st. Alfons de Liguori. 

O nouă viaţă pentru 
comunele noastre. 

Cea mai mare binefacere pentru un sat 
este aceea eând poate ieşi din izolarea sa, din 
singurătatea şi părăsirea sa; cu alte cuvinte 
locuitorii satelor, să nu mai simtă depărtarea, 
de oraş sau de restul lumei, ei să simtă o nouă 
apropiere, legături noui cu lumea mare. Şi a-
ceasiă binefacere o dă satelor marea descope
rire a R a d i o f o n i e i . 

E destul ca 2—3 oameni mai cu stare, 
cu avere, să cumpere câte aşa un aparat ra
diofonic, ca întreg satul să afle zi de zi noutăţi 
din toate părţile lumei, apoi să audă concerte 
mari, conferinţe, opere din oraşele cele mai 
mari din Europa. E cea mai frumoasă petrecere 
Ia sate, să ai aşa un aparat radiofonic, care te 
leagă de restul lumei. 

Cereţi lămuriri cum se comandă un aparat 
radiofonic la Societatea Anon. „TUNGSRAM" 
de Electricitate, Cluj, Calea Regele Ferdinand 
Nr. 127 (Telefon 201). (9999) 4 - 4 

Costă: Legată în pânză fină peste totcu-
cruce de aur 80 Lei. Ceice doresc legătură în 
piele cu bordură aurită şi cruce de aur vor 
mai trimite 100 Lei în plus (total 180 Lei). Le
gătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei 
în plus. (adică total 140 Lei) 

Cea mai bogată şi mai ieftină carte de rugăciuni 
Comándele se fac Ia Părintele Aloisie L. Tăuiu 

profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacţia 
» Vestitorului* Oradea. După 20 exemplare vândute se 
dă unul gratis (în pânză). (01) 6—6 

Turnătorie <>e clopote*» metal. 

& 
SIBI JU Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţ ie de 
«ni îndelungaţi , tarnaia di» m^torial de prima 
calitate ca înainte de lăsboiu, efeptnate în 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
zile, as igură o muncii ireproşabila şi un sunet 

armonios . 

Cereţi oferte speciale. 
(205) 3 3 - 52 

S A L O N D E M O D Ă 

PAUL VESZELY 
Calea Avram Iancu, Blaj 

Efeptuieşte în mod estetic şi cu material 
puţin tot felul de lucrări în branşa croi

toriei de dame. 

Pardisio pentru eleve dela 3 0 0 - 500 Lei 
dame „ 5 0 0 - 1 0 0 0 „ 

Transformări din vechiu 25°/„ majorare de preţ. 

Rog nimeni să nu-şi comande din alt loc până 
nu se va convinge de preţurile mele. 

Se găsesc tot aiei 2 camere, kucătărie ş i 
cămară de închiriat. 

(270) 1 1 - 1 2 

Stra3a Lunei 4. F o n d a t în 1872. 

Turnătoria de clopote cea 
mai mare din ţară. 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


